
1. 다음 식 중 항등식인 것은 모두 몇 개인가?

㉠ −x + 2 < 3 ㉡ 4x − 2 = 1

㉢ 2 − (x − 3) = 5 − x ㉣ 3(x − 1) = 3x − 1

㉤ x × x × x = 3x

① 1개 ② 2개 ③ 3개 ④ 4개 ⑤ 5개

항등식: x에 어떤 값을 대입해도 항상 참이 되는 등식. 좌변과
우변이 같으면 항등식이다.
㉠ 등식이 아니다.
㉡ 방정식
㉢ 좌변을 간단히 하면 2 − x + 3 = 5 − x 이고 좌변과 우변이
같으므로 항등식이다.
㉣ 좌변을 간단히 하면 3x − 3 이고 3x − 3 , 3x − 1 이므로 항등
식이 아니다.
㉤ 좌변을 간단히 하면 x3 이고 x3 , 3x 이므로 항등식이 아닌
방정식이다.
∴ 1개

해설



2. 등식 ax − 2 = x + b 이 해가 무수히 많을 때, a, b 의 값은?

① a = 1, b = 2 ② a = −1, b = −2

③ a = 1, b = −2 ④ a = −1, b = 2

⑤ a = 2, b = −2

항등식은 좌변과 우변이 같아야 함
ax − 2 = x + b
∴ a = 1, b = −2

해설



3. 다음 중 밑줄 친 항을 이항한 것이 틀린 것은?

① 4 − 3x = 6 → −3x = 6 − 4

② 5x−9 = 1 → 5x = 1 + 9

③ −11x = 33 → 0 = 33 + 11x

④ 6x = x + 20 → 6x − x = 20

⑤ 7x−8 = 3x + 12 → 7x + 3x = 12 + 8

⑤ 7x−8 = 3x + 12 → 7x − 3x = 12 + 8

해설



4. 다음 중 방정식 0.1x + 0.3 =
−x + 3

5
의 해와 같은 것은?

① 4x + 5 = 3 ② 2x − 4 = 5

③ 5x − 3 = 2x − 6 ④
1

4
x =

3

2
+

2

5
x

⑤ 2 − 0.6x = 1.4x

양변에 10을 곱하면
x + 3 = −2x + 6

3x = 3

x = 1

x = 1 을 각 방정식에 대입하여 만족하는 것은 ⑤이다.

해설



5. 3 : 2(x − 3) = 5 : (x + 4) 를 풀면?

① x = 4 ② x = 5 ③ x = 6 ④ x = 7 ⑤ x = 8

10(x − 3) = 3 × (x + 4)

10x − 30 = 3x + 12

10x − 3x = 12 + 30

7x = 42

x = 6

해설



6. x 에관한일차방정식 3− x − a
3

=
a − x
2

의해가 −1일때, a 의값은?

① 2 ② 6 ③ 11 ④ 14 ⑤ 17

3 − x − a
3

=
a − x
2

의 양변에 6 을 곱하면

18 − 2(x − a) = 3(a − x)
x = −1 을 대입하면
18 − 2(−1 − a) = 3(a − (−1))
18 + 2 + 2a = 3a + 3

−a = −17
∴ a = 17

해설



7. 등식 (a − 4)x + 1 = 5x − b 의 해의 개수가 2개 이상일 때, a + 4b 의
값은?

① −6 ② 0 ③ 5 ④ 11 ⑤ 14

주어진 등식이 항등식이므로
(a − 4)x + 1 = 5x − b
a − 4 = 5, a = 9

1 = −b, b = −1
∴ a + 4b = 9 − 4 = 5

해설



8. x 에관한방정식 5−2(x−1) = −5(x+1)의해와
1

3
(x+1) =

x
4
−(3−a)

의 해가 같을 때, a 의 값은?

① −3 ② −1 ③ 1 ④ 3 ⑤ 5

ⅰ) 5 − 2(x − 1) = −5(x + 1)

5 − 2x + 2 = −5x − 5
∴ x = −4

ⅱ) 1

3
(x + 1) =

x
4
− (3 − a)

4(x + 1) = 3x − 12(3 − a)
−12(3 − a) = 0

∴ a = 3

해설



9. 나무에 소독약을 뿌리려고 한다. 농도가 12%의 소독약 300 g에 물을
더 넣어 농도를 2%로 낮추려고 한다. 물을 얼마나 더 넣어야 하는
가?

① 2000 g ② 1500 g ③ 1000 g

④ 500 g ⑤ 150 g

12%의소금물에들어있는소금의양은
12

100
×300 = 36( g)이다.

더 넣는 물의 양을 x g이라 하자.
따라서 물 x g을 더 넣어 농도 2%로 만들려면 구하는 식은 다음
과 같다.

36

300 + x
× 100 = 2

2(300 + x) = 3600

300 + x = 1800

∴ x = 1500( g)
따라서 추가로 더 넣는 물의 양은 1500 g이다.

해설


